

鲤城区“古城侨厝”中英双语讲解员首期培训开班

助力世遗泉州讲好侨文化故事



早报讯 (融媒体记者张素萍 通讯员严柔欣)28日,鲤城区“古城侨厝”中英双语讲解员首期培训正式开班。此次培训由鲤城区归国华侨联合会主办、鲤城区政府外事办公室协办,旨在培育兼具中英双语能力与侨厝文化素养的专业人才,为世遗泉州入境旅游发展注入新动能,让侨厝故事跨越语言壁垒走向世界。

作为世遗泉州的核心区,鲤城区近年紧抓入境免签政策优化机遇,出台《促进入境旅游高质量发展三年行动方案》,并推动鲤韵乡情旅游产业联盟与涉侨社团签订入境游服务战略合作框架协议。但接待世界来客,关键还得有一支具备中英双语能力的优秀讲解员队伍。此次培训正是破解这一难题的关键举措,且在全市乃至全省具有率先示范意义。

为保障培训质量,鲤城区侨联早在2022年便对鲤城华侨建筑全面摸底,精选古城最具代表性的11处(栋)华侨

建筑,于2023年编印中英双语《鲤侨名厝导览词(第一辑)》作为此次培训的教材和读本;合作方选择深耕英语教育与文旅领域的新东方文旅,其核心培训师经层层筛选。学员选拔同样严格,要求大学英语四级以上且口语优良,原定20个名额吸引49人报名,最终严选24人成为首期学员,涵盖职业讲解员、涉外工作者及英语教师三类群体。

开班式上,鲤城区侨联主席黄玉芳介绍培训背景与学员构成,表示将以古城侨厝、侨批串联文化初心,未来还将成立中英双语讲解员志愿服务队,为学员提供持续培训与外事接待机会。

活动现场,三位学员代表分享初

心:古城讲解员蒋少毅希望系统提升中英双语讲解能力并掌握涉外礼仪,更好地将古城侨厝背后“走出去”与“走回来”的故事,介绍给八方来客;鲤城区外事办吴杰期待系统掌握侨厝的历史背景与文化内涵,补齐专业知识短板,让双语讲解既有“语言壳”,更有“文化魂”;福建师范大学泉州附属中学教师王建辉则表示,将以英语教育者视角助力侨厝文化传播。

据悉,此次培训为期3个月,培训主题为“古城侨厝”,首期将聚焦陈守仁别墅、西街洲紫新筑(宋宅)、陈光纯故居、庄亨岱别墅4处重点侨厝及华侨新村,助力侨文化的对外展示。



龙舟赛比赛现场

早报讯 (通讯员林思敏 融媒体记者张素萍 文/图)日前,2025年第八届全国青少年龙舟锦标赛暨U系列龙舟赛在浙江省嘉兴市圆满收官。经过三天的激烈角逐,泉州经贸职业技术学院龙舟队奋勇争先,斩获U23女子乙组总成绩第二名(二等奖)、U23男子乙组总成绩第五名(三等奖)。

全国青少年龙舟锦标赛是中国龙舟协会主办的最高水平青少年龙舟赛事之一。本届赛事竞争异常激烈,吸引了全国63所高校1000多名运动员同场竞技,比赛采用积分赛制,包含100米、200米、500米直道赛三个项目,每个项目均设置预赛、半决赛、小决赛、决赛四个赛段。

“此次比赛,学校共派出了28名

队员参加比赛。”泉州经贸职业技术学院龙舟队教练庄学伟介绍,为备战此次大赛,龙舟队早在今年3月便启动集训,5月起更是通过“以赛代练”的方式,不断磨炼新生力量,让队员在实战中快速成长。进入暑假集训阶段后,队员们每天清晨6点便投入训练,坚持一日两练,单日总训练时长达到6小时,如此高强度的备战节

奏持续了40多天。

自2021年成立以来,在鲤城区龙舟文化促进会的指导下,泉州经贸职业技术学院龙舟队已成为学校民族体育的特色名片,曾斩获2023年U23男子乙组全国冠军、2024年U23女子甲组全国第四、福建省第17届省运会龙舟项目女子组亚军等佳绩。

泉州台商区两所学校同日揭牌



早报讯 (融媒体记者许奕梅 通讯员陈嘉欣/文 台商区融媒体中心/图)8月27日,泉州第五中学台商区分校高中校区与泉州洛阳中学同步举行揭牌仪式,进一步优化台商区教育资源布局,推动教育资源优质均衡配置。

近年来,台商区始终坚持教育优先发展战略,持续优化资源布局、强化师资培育,通过“名校办分校”等创新机制推动教育质量全面提升。泉州第五中学台商区分校高中校区正

式启用,将推动全区高中教育质量整体提升,更好地满足人民群众“上好学”的期盼。

泉州洛阳中学的成立,将整合泉州台商投资区屿光中学和泉州台商投资区洛江中学两校教育优势,变分散“亮点”为发展“合力”,不仅为学生成长提供更优越的条件,也为打造高水平公办初中校积聚力量,辐射带动全区义务教育发展,实现“1+1>2”整合效应,为台商投资区高质量发展提供更加坚实的人才保障和智力支撑。